

乌军 F-16 坠毁 传被自家“爱国者”击落

乌克兰武装力量总参谋部 29 日晚证实，乌方一架 F-16 战机 26 日坠毁，机师梅斯丧生。有关战机坠毁的原因目前众说纷纭，包括机师操作失误、机械故障以及被乌军“爱国者”防空导弹系统击中等。2022 年 2 月俄乌冲突爆发以来，乌克兰一直向西方索要 F-16 战机，第一批 6 架战机本月初才抵达乌克兰。分析指，损失本就为数不多的 F-16 中的一架，以及一名能够驾驶 F-16 的王牌机师，对乌克兰军方来说是一个重大打击。

【大公报讯】乌军 29 日通报称，俄罗斯 26 日向乌克兰境内多处能源设施发射了 200 多枚导弹和无人机，乌军多架 F-16 战斗机与乌防空导弹部队共同抵抗俄军袭击。在接近其中一个目标时，一架 F-16 战

机失联，随后发现，该架战机坠毁，机师梅斯丧生。

乌议员质疑军方隐瞒原因

乌军在声明中称，梅斯驾驶 F-16 战机在战斗中击落了俄方 3 枚巡航导弹和一架攻击型无人机；他死后被追授上校军衔。

乌克兰国防部已成立调查委员会，在坠机地点附近展开调查。一名美国国防部官员告诉路透社，乌军该架 F-16 战机坠毁并非被俄军火力击落，可能的原因包括机师失误及机械故障。一名乌军方消息人士透露，乌克兰国防部并不认为是机师操作失误导致坠机。

乌克兰最高拉达议员玛丽亚娜·别祖格拉娅 29 日在 Telegram 发文称，根据她掌握的信息，这架 F-16 是由于乌军不同部门之间协调出

现问题，被“爱国者”防空导弹系统误击而坠毁的。她指责军方的“谎言文化”会导致军事决策无法得到改进，反而恶化甚至崩溃。

乌空军司令奥列修克 30 日对别祖格拉娅的上述言论予以否认。奥列修克称，美国方面目前已介入坠机事件调查，并已收到了初步报告。

乌军仅剩 5 架 F-16 战机

乌克兰总统泽连斯基 8 月 4 日证实，西方承诺提供的 80 架 F-16 战机中的首批已抵达乌克兰。乌军方没有提供具体数字，但一位美国官员透露，第一批 F-16 战机共有 6 架。泽连斯基 27 日表示，乌空军在 26 日的战斗中驾驶 F-16 战机击落俄军发射的导弹和无人机。这是乌官方首次证实 F-16 战机被用于实战。

长期以来，基辅希

望通过使用西方先进战机击落来袭的俄罗斯导弹，并帮助掩护前线部队，以在战场上取得优势。美媒称，乌军获得的这些 F-16 战机多是二手飞机，有的已经服役了数十年，很容易受到俄防空导弹攻击。专家称，老旧 F-16 的能力比不上俄罗斯现代化的战机，俄军仍然能在与乌军的空战中取得优势。

乌克兰拥有的 F-16 战机数量本就不多，在“到货”不到一个月内，其中一架就被摧毁，加上乌军王牌机师梅斯丧生，对基辅来说是一个重大打击。梅斯代号“月亮鱼”，是首批接受 F-16 战机培训的乌克兰机师之一。他和另一名代号“果汁”的机师皮尔希科夫是乌克兰最知名的机师，经常出现在媒体上。

2022 年 6 月，二人前往美国与美国国会

员会面，游说向乌克兰交付先进战机。这些游说活动最终促使共和党籍众议员金辛格提出“乌克兰机师培训法案”。在美国批准向乌克兰提供 F-16 战机后，曾执飞米格-29 战机的梅斯又作为第一批学员接受了 F-16 的改飞培训，并在将 F-16 战机整合到乌克兰空军的过程中发挥了

关键作用。

去年 8 月，“果汁”在一次训练事故丧生，泽连斯基称这起事故是“一场灾难”。梅斯坠机后，金辛格周四在 X 上发文称，他 2022 年与“月亮鱼”和“果汁”在美国会面时，“我有一种不祥的预感，他们可能无法熬过这场战争”。



乌克兰本月初才接收首批 6 架 F-16 战机。美联社

基辅拒延俄气过境协议 被批损欧洲权益

【大公报讯】综合美联社、法新社报道：乌克兰总统泽连斯基 27 日表示，乌克兰不会与俄罗斯延长今年年底到期的天然气过境协议。俄罗斯方面称，这一举动将损害欧洲国家的权益。

俄乌此前签订了为期五年的天然气过境协议，将于今年年底到期。该协议显示，俄罗斯同意通过乌克兰的管道系统向欧洲输送一定数量的天然气，乌方收取过境费。

泽连斯基当天表示，与俄罗斯的协议到此为止，“如果我们的一些欧洲盟友要求继续，我们可以考虑从其他供应方输送天然气”。他还提到俄罗斯总统普京本月中旬的阿塞拜疆之行。当时有媒体称，随

着俄乌天然气过境协议即将到期，普京此行可能寻求通过阿塞拜疆向欧洲输气。

路透社称，俄罗斯天然气仍可以通过“土耳其溪”管道、保加利亚、塞尔维亚或匈牙利进入欧洲。不过，这些路线运力有限。美联社指出，俄乌冲突持续超过两年半，欧盟对俄罗斯实施了多轮制裁，但俄罗斯的天然气还在经乌克兰进入欧洲，这足以证明欧洲对俄能源的依赖程度。

对于此次乌克兰不续约，克里姆林宫发言人佩斯科夫表示，乌方的决定将严重损害仍想购入俄天然气的欧洲消费者的权益，“他们会因此花更多钱”。



俄军在库尔斯克地区向乌军阵地开火。美联社

日本拟推入境新规 出发前须申报行程

【大公报讯】据《今日日本》报道：日本为港人外游热门的目的地之一，今后赴日要多进行一道手续。为了遏止非法逗留人士数目，日本政府将向免签入境旅客实施新规定，出发前须先在网上申报目的地和个人资料，经筛查无问题才获准入境，新措施预计 2030 年前实施。

日本网上申报系统的运作方式，与美国的 ESTA（旅行授权电子系统）类似，后者当年是为反恐措施而引入。日本政府将系统暂定名为 JESTA（电子旅行授权系

统），预计 2030 年前落实，届时赴日免签证的国家和地区旅客，需先透过线上申报资料，包括在日本的逗留地、入境目的和个人资料等才可入境。目前有 71 个国家和地区的旅客入境日本可获免签，包括中国香港、中国澳门、新加坡、韩国、英国、美国、澳洲等。

日本政府表示，新系统的目的是减少来自免签国家和地区的非移民，以及逾期逗留的问题。日本政府也会在本财年推出另一套系统进行测试，乘客资料会在完成登机程序后，发

送到日本入境部门。当局如果发现乘客出现在受关注的外国人和有犯罪纪录者的黑名单上，就会通知航空公司，航

空公司可拒载。

日本国家旅游局在 7 月表示，2024 年上半年约有 1778 万名旅客造访日本。



8 月 30 日，日本东京羽田机场内的乘客正在查看航班信息。美联社

普京访蒙古国 突破西方封锁

【大公报讯】综合俄新社、法新社报道：俄罗斯总统普京 2 日飞抵蒙古国，3 日在乌兰巴托与蒙古国总统呼日勒苏赫会晤。这是国际刑事法院（ICC）去年 3 月发布针对普京的逮捕令以来，普京首次访问 ICC 成员国。俄方日前表示，“不担心”普京在访问蒙古国期间被捕。有分析认为，普京此次出访旨在打破西方孤立和制裁。

普京 2 日晚抵达蒙古国，蒙古国外长等官

员到机场迎接。3 日，普京与呼日勒苏赫在乌兰巴托举行小范围会谈。普京邀请呼日勒苏赫访问俄罗斯喀山，出席金砖国家峰会。呼日勒苏赫说：“谢谢，我接受您的邀请。”克里姆林宫表示，双方计划签署多份双边文件。俄罗斯总统助理乌沙科夫还表示，普京在对蒙古国进行正式访问后将继远东之行，按计划将参加东方经济论坛，并在论坛全体会议上发表演讲。ICC 去年 3 月以普

京对乌克兰儿童被“非法驱逐”至俄罗斯的战争罪行“负有责任”为由，发布针对普京的逮捕令。此次访问蒙古国，是普京 18 个月以来首次访问 ICC 成员国。乌克兰对蒙古国未逮捕普京

表示不满，并声称要施压让蒙古国受到惩罚。有分析认为，普京此次外访与其在俄周边地区的新布局相呼应，旨在打破西方对俄罗斯的制裁和外交孤立。



普京（左）与蒙古国总统呼日勒苏赫 3 日在乌兰巴托会晤。路透社